

## 你的心聲



### 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 多啦A夢與叮噹

### 祝之

香港近日掀起日本卡通多啦A夢熱潮。全球首場多啦A夢無人機匯演，5月在尖沙咀星光大道對海面舉行，反應熱烈。主辦方於本月20日再在維港上空進行第二場匯演。

另外，多啦A夢展覽，免費展區位於星光大道，附近一帶實施人流管制，分預約和不需預約兩部分，展出多啦A夢多位主角的大小充氣雕塑，由7月13日開放至8月11日；收費展區位於K11 MUSEA 6樓，7月13日開放至8月18日，門票已售罄，展出多幅官方授權原畫復刻作品、大長篇及精選電影場景、17組首次展示的雕塑等。

多啦A夢前名叫「叮噹」，角色都是卡通貓、大雄、靜香等。1973年香港雜誌《兒童樂園》首先以「叮噹」之名連載，之後華文地區跟隨出版。及後原作者盼用回日文原名字，香港中文版亦於1996年底將「叮噹」改為與日文發音相近的「多啦A夢」。播放相關卡通的電視台亦在90年代末起更改了譯名。改名多年，至今很多人仍慣稱叮噹。今次有參觀展覽的中年人說：「我一直是多啦A夢的粉絲，現在算得上是大朋友，看到雕塑上俏皮的表情，感覺好像穿越時空回到童年。」

有人認為「今日仍叫叮噹，會暴露自己的年齡」，筆者覺得這樣說有點無聊。演員劉嘉玲說她入行多年，人人都可以上網一查便知其年齡，所以她對年齡沒有什麼好避忌。其實，就算是普通人也應豁出去，看看日文報章中的新聞人物，大多有相片、姓名、年齡。至於「多啦A夢」或「叮噹」，同樣給人們帶來喜悅，還能提振經濟，這就夠了，其他事無足掛齒。

## 散文良師

### 致幸

文學如同是一連串美妙的音符，於生活中無處不在。閱讀胡品清的散文，耳邊常不自覺地響起翩翩起舞的樂章。

我喜歡閱讀散文，在出席了梅子老師、蒲葦老師的散文寫作坊後，對散文的認識加深了。蒲葦老師首先指出，散文要精益求精，注意遣詞、造句、標點、修辭、邏輯，並要達到音樂美、意境美、詩意美。從事散文寫作，豐富了他的人生。他引述幾位名作家對散文寫作的指引，「作文最要令人一望而知其宗旨之所在」（梁啟超），魯迅的作文秘訣為「有真意、去粉飾、少做作、勿賣弄」。記敘、抒情、描述，無非是靠四招：1. 借景（場境）；2. 借事（選材）；3. 借物（象徵）；4. 借人（襯托）。畫面感很重要，如描寫寂寞，不能抽象地說寂寞，如寫成「寂寞是一張空的長椅」，便具體、生動得多。

他表示，寫散文要從尋常人生，描繪出獨特品味，為讀者帶來正能量。他慨嘆現時個別報刊的專欄，周三、周日談馬，其餘日子不是推介食肆，便是挖苦別人。至此，我想起李焯芬教授在《人間有愛——文學的價值觀教育功能》所說的，「一位優秀的作家，往往會通過自己的文學作品，去寄託自己的心中的美好世界」。

梅子老師則臚列學員的習作片段，逐一評析，指出值得欣賞的地方，以及需要改善之處。他說，他用了一周的時間，一再閱讀學員作品，亦與個別學員詳細討論其習作，有一次甚至將手機電池也用光了。梅子老師已屆八旬高齡，扶掖新一代的精神，令人欽佩不已。



■系統分析患者痛症後推薦適合復康方案。

## VTC研發AI問診 緩五十肩痛症

中學文憑試今日（17日）放榜，莘莘學子首次面對出路抉擇的大事，難免對升學和就業方向感躊躇。除個人興趣外，行業的發展前景亦是學生考慮重要因素之一。兩名職業訓練局（VTC）資訊科技學科畢業生梁韻芝及方兆軒，看準人工智能（AI）及數據科學（Data Science）興起的發展機遇，決定「轉跑道」報讀人工智能高級文憑課程。他們最近合作開發一套名為「Rehab-KG復康易」的智能復康和治療支援平台，應用AI和數據資料庫技術輔助物理治療師，一站式替患者診斷常見痛症及建議復康運動方案，加快治療進度，作品已於多個創科比賽中獲獎。

設計「Rehab-KG復康易」的靈感源於梁韻芝的外婆意外受傷經歷，「外婆有次做家务時不慎扭傷手肘，連執筆寫字等簡單動作也感痛楚，最終轉介至公立醫院輪候物理治療，但要等候十多個星期。」此經歷讓她了解到本港物理治療服務需求龐大，亦不希望患者在等候治療過程中病情惡化。

該系統的目標用戶是專業物理治療師和復康護理人員。當物理治療師接收到新個案後，需要先於系統平台輸入患者的健康資料，例如年齡、病史、身高體重等，然後安排「AI診療助理」與患者進行線上問診，利用「知識圖譜」的AI技術評估和診斷患者可能患上的病症。系統現階段會集中研發可分辨常見的運動創傷及辦公室勞損相關病症，如「五十肩」及肩袖撕裂。

當病症獲診斷後，系統會根據患者的情況自動推薦適合的復康運動方案，包括運動組合、次序、強度等，物理治療師可按專業和經驗以此方案為基礎挑選或更改，為患者規劃最合適的復康運動。



■AI鏡頭實時分析患者肢體動態。

## 音樂事務處「器樂訓練計劃」招收初級學員

康文署轄下音樂事務處舉辦的「器樂訓練計劃」現正公開招募2024/25年度初級一年班學員，歡迎從未學習選修樂器的6至14歲兒童及青少年參加。截止報名日期為8月5日。

計劃提供近30種中西器樂訓練，包括二胡、琵琶、嗩吶、笙、中阮、單簧管、雙簧管、巴松管、圓號、長號、粗管上低音號、小提琴、中提琴、大提琴、低音大提琴等，並配備音樂通識及樂理訓練，以全面發展青少年的

音樂興趣和潛能。

課程以廣東話授課，每星期以小組形式上課一小時。上課地點為音樂事務處位於灣仔、觀塘、旺角、沙田及荃灣的5個音樂中心。首年學費為2,124元，次年學費則為2,596元，分四期繳付；另備有學費減免計劃可供有需要的學員申請。有興趣參加的人士可登入音樂事務處網頁瀏覽詳情及報名，申請人將獲邀於8月25日參加聽音測試及面試。